

朝鲜宣布将重返六方会谈

朝鲜外务省发言人11月1日在平壤宣布,朝鲜将重返朝核问题六方会谈,但前提条件是朝鲜和美国在六方会谈框架内讨论解除美对朝金融制裁问题。

针对朝方动向,有关各方普遍表示欢迎。但美联社1日报道说,就朝美在六方会谈框架内讨论金融制裁问题,美国方面似乎发出相互矛盾的信号。

朝方声明

朝鲜中央通讯社11月1日报道,朝鲜外务省发言人当天在接受该社记者采访时,就10月31日北京举行的以朝美接触为主的双边及多边会晤问题作出回答。

朝中社英文线路播发的答复内容共有四句话:

朝鲜最近针对美国日益增长的针对朝鲜的核威胁和金融制裁采取了自卫性反制措施。

10月31日在北京举行了以朝美接触为主的双边及多边会晤。

会晤讨论了寻求恢复六方会谈途径的有关事宜。

朝鲜决定重返六方会谈,前提是朝美将在六方会谈框架内就解除金融制裁问题展开讨论并作出安排。

反应积极

在朝鲜宣布重返六方会谈前,中国外交部10月31日发布消息说,根据中方建议,中、朝、美六方会谈团长在北京举行非正式会晤。三方就继续推进六方会谈进程坦率、深入地交换了意见。三方一致同意在六方方便的近期举行六方会谈。

美国总统布什10月31日对新闻界说,他对中国、朝

鲜和美国三方同意于近期恢复六方会谈表示欢迎,对朝核问题取得进展感到非常高兴。

布什表示,美国将派遣工作队,与各伙伴国确保即将恢复的六方会谈取得成效,实现可验证地消除朝鲜核武器及核武器计划的目标。

美国国家安全委员会也发表声明,对六方会谈将于近期恢复表示欢迎,并希望会谈能够尽快举行。

此外,参加六方会谈另外三方韩国、俄罗斯、日本以及联合国秘书长科菲·安南都对此作出积极回应。

中国作用

布什在10月31日的讲话中说,他要为中、朝、美三方同意恢复六方会谈感谢中方,因为很明显,朝鲜听取了中国的和其他方面发出的信息。

美联社11月1日报道说:“朝鲜方面强调,在10月31日的北京会晤中与美国展开了直接会晤,这使外交突破成为可能。长期以来一直拒绝与平壤直接对话的美国总统布什,将各方达成一致、同意恢复六方会谈归功于中国的斡旋。”

六方会谈陷入停顿后,中国一直同有关各方就如何恢复六方会谈进行密切磋商。在朝鲜上月进行核试验后,中国

国务委员唐家璇作为胡锦涛主席的特别代表访问了美国、俄罗斯和朝鲜,向三国领导人转达胡锦涛主席的口信,并就朝鲜半岛局势等问题交换了意见。

今年9月,负责朝鲜半岛核问题的美国助理国务卿克里斯托弗·希尔访华时,中国外交部发言人秦刚表示,中美双方认为,在当前六方会谈遇到困难时,相互指责无济于事。各方应采取实际建设性行动,体现灵活和智慧,逐步建立互信,为六方会谈复谈创造有利条件。

矛盾信号

但是,对朝美在六方会谈框架内就金融制裁问题展开谈判这一问题,美方似有与朝方不同的说法。美国内部说法也并不统一。

希尔10月31日说,朝鲜“没有提出”重返六方会谈的条件。

“他们(朝方)表示得很清楚,没有条件,但他们希望听到,我们将在会谈中提到金融制裁问题,”韩国联合通讯社11月1日援引希尔的话说。

美联社当天报道说,华盛顿同意在重开的六方会谈中采纳这一问题。

而白宫新闻秘书托尼·斯诺则在希尔讲话后坚持说,美

国没有作出将金融制裁争议与六方会谈联系起来的承诺,只是同意“类似这样的事务可以在未来讨论”。

旨在解决朝核问题的六方会谈自去年11月以来一直处于停顿状态。朝方一直表示,由于美国对朝鲜实行金融制裁,朝鲜拒绝重返六方会谈。

1718号决议

朝鲜于10月9日宣布进行了一次地下核试验,美国方面于16日证实了此事。联合国安理会10月14日下午一致通过了关于朝鲜核试验问题的第1718号决议。决议对朝鲜核试验表示谴责,要求朝方放弃核武器和核计划,立即无条件重返六方会谈,并决定针对朝方核、导等大规模杀伤性武器相关领域采取制裁措施。

对于联合国安理会1718号决议,中国外交部发言人刘建超10月24日在新闻发布会上说,制裁本身不是目的,制裁应当服务于通过对话协商和外交手段解决朝鲜半岛核问题,服务于维护半岛和平稳定的总目标。

在朝鲜宣布重返六方会谈后,美国、日本和韩国等均表示,这一举动不会影响执行1718号决议。

新华社供本报特稿



朝鲜宣布重返六方会谈,让美国人松了一口气 新华社/路透



朝鲜宣布重返六方会谈,对于韩国人来说是个利好消息 新华社/路透

韩国新科四部长集体登台亮相

11月1日,韩国总统卢武铉对其外交安保阵容进行了大规模的调整,内定了新的统一部长、外交通商部长、国防部长,和国家情报院院长。这四名强力官员确定且亮相意味着韩国的内政与外交政策也随之进行调整。那么,新上任的四名强力部长究竟是什么样的人?韩国政府的内政外交政策将会进行怎么样的调整?



李在揆



宋旻淳



金章洙



金万福

新统一部长:主张“宽容”与“对话”

现年62岁的民主和平统一委员会第一副主席李在揆担任统一部长。

李在揆个子不高,讲一口流利的英语,举手投足像一个典型的韩国绅士,说起话来带着温和而又自信的微笑。他所领导的韩国民主和平统一咨询会议是政府的正式组成部分,主要有三个职能:给总统就民主和平统一问题提建议,调查民意,组织南北方以及地区国家就朝鲜半岛问题的对话。李在揆任首席副议长,议长是总统卢武铉。

李在揆之前的头衔不是很显赫,但他在韩国政界拥有巨大的威望和影响力,30年前和前任总统金大中建立了亲密的友谊,曾帮助金大

中竞选总统成功,并且受命组建新千年民主党,还尽全力帮助现任总统卢武铉竞选成功,成为卢武铉的功臣。李在揆是神学博士,在他的政治生涯的大部分时间里都担任宗教领袖或者大学校长,这让他有更多的机会了解朝鲜的情况,因为韩朝的联系最早即是来自两国的宗教人士。李在揆介绍,1988年他参加了世界各国包括韩国和朝鲜的基督教领袖在瑞士召开的会议,这是他所知道的朝鲜半岛自1950年分裂以后的第一次民间组织的接触。1988年的接触诞生了一个关于南北朝鲜的和平宣言,这个宣言后来成了南北朝鲜和平统一指导理念的一个教科书式的文件。

去年,李在揆在北京接受中国记者采访时说,朝鲜半岛过去是一个国家,未来还

应该是一个国家,朝鲜半岛问题的解决需要“宽容”和“对话”。

新外交通商部长:反美情绪比前任还浓

58岁的青瓦台安保室室长宋旻淳将担任韩国外交通商部长官,以取代即将走马上任联合国秘书长的潘基文。韩国总统私人事务秘书向媒体透露说,之所以任命宋旻淳为外交通商部长,因为他“有丰富的外交与安全事务经验,恪守原则但不失灵活”。

宋旻淳,1948年生于韩国庆尚南道,毕业于汉城大学德文系,曾在美国哈佛大学国际问题研究所研修;1975年进入韩国外交部工作,历任韩国外交部北美局第一科长、北美局审议官、外交部长官助辅佐官、青瓦台总统府国际安保

秘书、外交部北美局长、韩国驻波兰大使和外交部本部企划管理室长,曾在印度、美国、新加坡、波兰等国常驻;2004年12月被任命为外交通商部次官补,并担任韩国六方会谈首席代表。曾负责韩美关于驻韩美军地位协定的修改和韩美导弹射程问题的协调,参与韩美日三国对朝政策协调会的工作;2005年7月任六方会谈韩国代表团团长。

关于宋旻淳的行事风格,最近对美国的评论引发轩然大波可见一斑——10月18日,宋旻淳公然宣称:“美国根本不了解朝鲜的政策,布什政府就是想把他的盟友推向悬崖边缘。再有,美国发动的战争比其他国家加起来还多。”

宋旻淳的这番话令美国政府十分恼怒,韩国政府非常

尴尬,以至于卢武铉总统不得不亲自出面为其打圆场。

新国防部长:一手主导韩国军队变革

58岁的韩国陆军总参谋长金章洙将担任韩国国防部长。金章洙毕业于韩国军事学院,曾先后任韩国空军基地副总参谋长、韩美联合部队司令部副司令、韩国联合参谋部作战与战略处处长。

在任上述职位期间,金章洙先后参加了驻韩美军削减计划,韩国出兵伊拉克的决策行动。自2005年3月起,金章洙任56万韩国地面部队的最高指挥官。

媒体称,金章洙走马上任后,韩军的整个指挥体系都得以调整,其中包括韩国参联会主席,以及其他的指挥官的位置都得到调动。

新国家情报院长:说好说坏两重天

韩国总统卢武铉内定的国家情报院院长是现任第一次长、现年60岁的金万福。

出生釜山的金万福是在卢武铉就任总统之后发达起来的,他先是被任命为伊拉克问题联合调查组组长,接着就任国情院行动处长,这期间与统一部长关系密切,后就任国家安全委员会情报处理局局长。卢武铉对金万福十分信任,据青瓦台内部知情人士透露,这得益于他任情报处理局局长期间十分擅长汇报。

不过,韩国安全委员会内部对金万福的看法十分矛盾:一名熟知他的官员表示:“他的能力怎么说呢?非常聪明且很卖力,但情报界的同事都不太相信他本人,也不相信他的情报能力。”当然,也有情报官员认为,提金万福任情报院院长有助于提高韩国国情院的士气,因为那是从内部提升的官员。

内政外交:现政府只会微调

由于卢武铉总统将参加18日~19日举行的亚太经合组织峰会,与六方会谈有关国家美国、日本、中国、俄罗斯领导人分别举行双边会谈,因此,青瓦台安保室长人选将推迟到本月底确定。

韩国大学的政治学教授李纳杨表示:“由于新强力部长都是总统的亲信,所以韩国政府的内政外交不会发生根本性的变化,所有的政策只会微调。” 邱晴川